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Temat: Jak widzimy kolory?

Widzenie koloréw zawdzigczamy dwom rzeczom. Po pierwsze, w siatkéwce naszych oczu znajdujg si¢
czopki: §wiattoczule komorki wrazliwe na barwy. Po drugie, nasze mdzgi przystosowane sg do przetwarzania
bodzcow wysylanych przez te komorki, a wigc do odbierania barw. Impulsy elektryczne wystane przez
komorki §wiattoczule trafiajg poprzez nerw wzrokowy do osrodkéw wzrokowych w korze ptata potylicznego
mozgu. Tam przeksztalcane sg w tréjwymiarowy, kolorowy obraz. Sama obecno$¢ czopkéw nie zawsze
pociaga za sobg barwne widzenie. Na przyklad siatkdwka kociego oka jest wyposazona w czopki wysylajace

do mézgu informacje o barwach, ale koci mézg nie umie ich odbiera¢. Dlatego §wiat kota jest czarno-biaty.

Barwa nie jest ich cechg wewngtrzng, wlasnoscig. Wiekszos¢ cial, ktore widzimy, odbija $wiatto np.
stoneczne, ktore jest zlozeniem barw wchodzacych w sklad widma promieniowania widzialnego. Z
padajacego na ciatlo promieniowania odbijana jest tylko czgs¢ 1 to ta cze$¢ ,,nadaje” cialu kolor. Jabtko czy
pomidor widzimy czerwone, a liscie zielone, poniewaz z catego widma §wiatla biatego czerwony pomidor ma

zdolnos$¢ odbijania tylko §wiatta czerwonego, a zielone liscie tylko $wiatta zielonego.

Zjawisko emisji przez ciata koloru np. czerwonego a w innych zielonego zawiera si¢
w budowie atomu 1 jest zwigzane z pobudzaniem do drgan, przez padajace swiatlo, elektronow. Wszystko
zalezy od czestotliwosci padajacego promieniowania 1 od czestotliwosci drgan wilasnych osrodka. Jezeli
czestotliwos$¢ padajacego promieniowania jest zgodna z czestotliwoscig drgan elektronow, wtedy jest ono
pochlaniane. Jezeli jest nizsza lub wyzsza, nastepuje wtdrna emisja swiatta. Elektrony roznych ciat majg rézne

czestotliwosci drgan, a wige tez rozne zakresy padajacego $wiatla ciata absorbujg 1 r6zne emituja.

Ciala nieprzezroczyste odbijaja Swiatlo, przezroczyste przepuszczaja. Odbijane s3 tylko fale
0 czestotliwosciach, ktére istnieja w S$wietle padajagcym, dlatego jesli pomidor oswietlimy Swiattem
czerwonym, bedzie czerwony, ale zielone liScie w tym $wietle zobaczymy jako czarne. Pomidor w $wietle
zardwki bedzie miat troche inng barwe niz oswietlony np. jarzenidwka, poniewaz zarowka daje §wiatto bogate
w niskie czestotliwosci, gldwnie w czerwien, a jarzeniowka w wysokie, glownie o barwie niebieskiej. Warto
0 tym pamigtac takze w czasie zakupow, aby po wyjsciu ze sklepu, gdzie nie ma ostrego §wiatla jarzeniowek,

nie okazalo si¢, ze ubranie ma inny odcien niz oczekiwali$my.

Obejrzyj film: https://www.youtube.com/watch?v=kb26U1bqlbw
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